



曾经在草原上游牧，逐水草而居，民风强悍
地处亚欧大陆心脏地带，是世界最大的内陆国

哈萨克斯坦 古老又年轻的中亚大国

去过哈萨克斯坦的人都说，那是个去过一次还想再去的地方。重游的理由很多，天空可以作电脑桌面的湛蓝，毡房、奶茶和烤羊肉的浓香以及耳畔回响的哈萨克旋律，还有街头目光清澈的孩子单纯的凝视，一切都让人感觉时光走得很快，心变得宁静。

古老的民族 哈萨克是“自由”之意

哈萨克民族是古老的民族，曾经在草原上游牧，逐水草而居，民风强悍。哈萨克这个族名是“自由、无拘无束”的意思，这也充分反映这个民族的性格——追求并享受自由。作为游牧民族的后代，哈萨克斯坦人保留着草原文化特有的精神和价值取向，如英雄乐观主义精神、自由开放精神和崇信重义精神等。

同时，由于近现代历史和政治的原因，这个国家呈现多元化的格局，伊斯兰教、东正教、基督教和佛教并存。这种多元性，体现了文化宽容的一面。然而作为硬币的另一面，多种宗教的潜在冲突、非传统宗教的传播等也给社会带来不小的隐患。

国家很年轻 1991年独立成立共和国

这个国家又是年轻的，1991年12月16日独立，哈萨克斯坦共和国成立。它地处亚欧大陆心脏地带，却似乎又在世界历史边缘。这个有1900多万人口的中亚大国，2012年GDP竟然已经跻身世界50强。但受国家能源大格局的影响，整体经济抗压能力依然较弱，从2014年至2016年的GDP大幅下跌就可见一斑。新冠肺炎疫情发生以来，经济压力进一步加大，2020年哈萨克斯坦的GDP又有6.5%的跌幅。

在文化方面，哈萨克斯坦长期受俄罗斯文化的影响，在社会文化、风俗礼仪等方面与俄罗斯和西方有相似之处，与中国文化也渊源相近，但又有不少差异。

恰伦大峡谷 山峰鬼斧神工形态奇特

作为世界上最大的内陆国，哈



哈萨克斯坦最大城市阿拉木图。

萨克斯坦的旅游资源以自然景观为主。哈萨克斯坦南部地区最著名的旅游景点是恰伦大峡谷，它在阿拉木图以东约120公里，因地质变化而形成，像是上苍在草原腹地上撕开的一道狭长的裂缝，堪与美国的科罗拉多大峡谷媲美，其中城堡谷是最美丽的一段峡谷，由于风霜雨雪长年累月的侵蚀，峡谷中的山峰都变得形态奇特、怪石嶙峋。有的像昂首挺胸的公鸡，有的像神秘的城堡，有的像临风的蝴蝶，有的像奔驰的骏马……这里的每一块巨石都有一个古老的说法。手握扶栏，缓缓走下谷底，两侧山崖壁立，谷内遍布怪石和危岩。红黄色巨石和崖面上，岁月和风霜雨雪留下了斑驳痕迹。



恰伦大峡谷中的山峰形态奇特。

恰伦大峡谷是绚丽缤纷的，不同颜色的岩石显示峡谷在各个阶段经历了不同的自然洗礼，较深色的岩石是火山熔岩，火山熔岩以上则

是红色砂岩，再往上是灰碎石。如果用心看，还可以发现有些岩石的表面布满了绿色、红褐色等不同颜色的植物，再配以通透的蓝天，形成一幅斑斓的画面。

步入谷底，我们可以看到两旁红色的岩石形成了峭壁，因为这里的岩石都是红色的，所以人们称其为“红恰伦”。出了红恰伦，穿过一个悬空的山洞，便进了黑恰伦。这段峡谷比红恰伦短，山石呈鱼鳞状，又像是黑色的瀑布。在峡谷的尽头流淌着一条河，河的两岸形成一小片绿洲。

很难想象，在这样炎热缺水的戈壁荒滩上，会出现这样一条珍贵的河流，因此这里受到世界各地游人的关注。

卡拉吉耶洼地 是世界上第二低的地方

哈萨克斯坦除了高山峡谷还有静水深流。哈萨克斯坦西部最佳旅游目的地是卡拉吉耶洼地，它是世界上第二低的地方，低于海平面132米。世界最大的内陆湖里海就位于此地，周围山清水秀，风光绮丽。而在中部地区，巴尔喀什湖是最吸引人的地方。湖水被萨雷姆瑟克半岛一分为二，东边是咸水，而西边则是淡水。如果你想寻找大月氏人、乌孙人、康居人、大宛人的历史遗迹，那就到巴尔喀什湖畔碰碰运气。

辗转于哈萨克斯坦的多个个城市，笔者对生态城市有了新认识：哈萨克斯坦的城市整洁、干净，到处都是鲜花、绿草、蓝天和大树，城市生态保护很好，且富有文化品位，市民大都很有礼貌、谦和善良。城市处处有精美的雕塑，大都以哈萨克斯坦历史上的著名人物、事件以及民族的追求和希望为主题，从中可以感受到这个民族珍视历史，崇尚和平、自由的精神。



巴尔喀什湖因湖水一半是咸水一半是淡水而独具特色。

城市无论大小，都有博物馆，阿拉木图市作为哈国最大的城市，有20多个博物馆，甚至很小的一个主题都可以设一个博物馆，足见哈萨克斯坦人对文化的珍视。

据《环球时报》



哈萨克斯坦已探明石油储量达100亿吨

哈萨克斯坦蕴藏了大量的自然资源，因此经济是以石油、天然气、采矿、煤炭为主。目前哈萨克斯坦已探明石油储量100亿吨、煤储量39.4亿吨、天然气储量1.8万亿立方米、锰4亿吨。

2019年，哈萨克斯坦石油出口收入为336亿美元，居全球第九位，占全球石油出口总额的3.3%。据报道，哈萨克斯坦2021年石油产量达到8570万吨，出口量达到6760万吨。据了解，哈萨克斯坦石油增产的主要来源包括田吉兹油田扩产

项目、卡拉恰甘纳克油田扩产项目、卡沙甘油田天然气加工厂项目，以及开发里海水域的卡拉姆卡斯海区块和哈扎尔区块。

哈萨克斯坦天然气产量2021年达540亿立方米，出口量可达77亿立方米。预计到2030年，随着卡拉恰甘纳克油田、卡沙甘油田和田吉兹油田的天然气项目和其他有潜力的新区块按期投产，哈萨克斯坦天然气产量将进一步升至871亿立方米。